



Банковский сектор занимает в современной экономике одну из главных позиций по части стимулирования экономического развития. Аккумулируя огромные капиталы, а также позволяя совершать денежные и кредитные операции, банки оказывают существенное воздействие на спрос и предложение общественного продукта, осуществляют межотраслевой и межрегиональный перелив капиталов, оказывают значительную денежно-кредитную поддержку товаропроизводителям. Таким образом, банки способствуют развитию национальной экономики. Особенностью модели экономики России является то, что банки являются основным каналом притока свободных капиталов.

1. Согласно данным представленным на официальном сайте Центрального банка Российской Федерации на 1 декабря 2018 г. количество банков составило 448, из которых 334 банка с универсальной лицензией, а 114 банков с базовой лицензией.

Безусловно, для того, чтобы банк имел возможность эффективно функционировать и выполнять возложенные на него функции, он должен иметь достаточное количество денежных средств и прочих ликвидных активов. Деятельность большого количества банков на территории России обусловлена, скорее несовершенством ее банковской системы в целом. В последние годы со стороны Центрального банка РФ проводятся «чистки» в банковском секторе, в результате которых некоторые банки теряют свои лицензии и прекращают свою деятельность.

Высокий уровень законодательного обеспечения и конкурентной среды стимулирует модернизацию деятельности кредитных организаций, что обеспечивает их конкурентоспособность. Полагаю, что развитие банковского законодательства должно в дальнейшем пойти по линии разработки государственных актов, которые регламентируют применение в России разнообразных инструментов, хеджирующих риски. Наличие данных инструментов вместе с высоким уровнем законодательного обеспечения банковской деятельности развитых стран позволяет им иметь оптимальное количество банков, которые эффективно выполняют возложенные на них задачи в экономической системе страны.

В последние годы в силу различных макроэкономических причин и внутренних негативных факторов в экономике России в деятельности российских банков проявились тревожные тенденции, свидетельствующие о существенном снижении роли банков в развитии экономики страны. Особенностью модели российской экономики является то, что банки являются основным каналом притока свободных капиталов.

В России коммерческие банки явились результатом перехода от централизованно управляемой экономии к рыночной. Возникновение в нашей экономике различных коммерческих структур с альтернативными формами собственности потребовало адекватных им кредитных учреждений, базирующих свою деятельность на двух постулатах - риске и прибыли.

Размер банка - категория относительная, все зависит от того, какой показатель брать за основу измерения. До недавнего времени наиболее популярным признаком был размер уставного фонда банка. И, наконец, последний элемент российской банковской системы, названный законодателем, - филиалы и представительства иностранных банков.

Следует отметить, что в России в настоящее время действительно слишком большое количество банков, значительная часть из которых будучи малыми, - никогда бы не смогли выжить на нормальном рынке по причине недостаточности размера их капиталов, а также в связи с особенностями законодательной системы развитых экономик.

2) В российском бизнес сообществе уже сформировались определенные стереотипы по поводу того, с какими банками стоит иметь дело, а с какими нет. Дело в том, что руководитель любого бизнеса при операциях с денежными средствами старается минимизировать возможные риски в части потери имеющихся денежных средств, поэтому вопрос надежности банка, его рейтинга является одним из важнейших критериев согласно которым выбирается подходящий банк. Согласно данным представленным сайтом banki.ru первые три банка по финансовому рейтингу следующие: Сбербанк России, ВТБ, Газпромбанк. Более того, наличие обширной филиальной банковской сети зачастую является большим преимуществом крупных банков относительно их более мелких конкурентов, так как это позволяет получать предоставляемые услуги с большим удобством и с минимальными временными затратами.

Помимо размера самого банка, объема его капитала, развитости его филиальной сети немаловажным фактором также является деловая репутация банка и его бренд. Хотя, как правило, последние нематериальные активы идут в связке с остальными критериями.

В связи с вышесказанным можно утверждать, что вести бизнес через крупный успешный банк эффективнее, чем через малый по причине того, что крупные успешные банки предоставляют своим клиентам больше возможностей, дорожат своей репутацией, а главное являются менее рисковыми согласно ежегодно присваиваемому рейтингу.

3) Не менее существенной проблемой регулируемого развития банковского сектора, на мой взгляд, является модернизация его структуры. Банки, часто озабоченные главным образом получением прибыли, не все делают для укрепления финансовой устойчивости, их современное финансовое состояние нестабильно, их роль в перераспределении капиталов между отраслями экономики и регионами принижена. Не случайно, в Стратегии развития финансового рынка Российской Федерации на период до 2020 г. отмечается необходимость корректировки сложившейся структуры и подходов к ней для ее реализации.

Институциональная структура банковского сектора России, как известно, сложилась под влиянием рыночных преобразований, она во многом схожа с европейской моделью. В стране создана двухуровневая банковская система, где на первом уровне функционирует Центральный банк Российской Федерации, выступающий как единый эмиссионный центр, регулирующий денежно-кредитные отношения. На втором уровне работают деловые банки: государственные, частные (акционерные), коммерческие банки, банки с иностранным участием, банки со смешанной формой собственности, универсальные и специализированные банки, банковские холдинги, филиалы и отделения.

Сокращение числа малых банков в банковском секторе России является положительным фактором развития банковской системы. Малые банки, как правило, не являются ключевым звеном банковской системы, поэтому о нанесении какого либо существенного ущерба банковской системе речи быть не может. Как правило, небольшие банки это своего рода «кошельки» для крупного бизнеса и влиятельных бизнесменов. Не редки случаи, когда небольшие банки используются в операциях теневого сектора экономики. В связи с этим сокращение числа таких банков, на мой взгляд, отразится положительно на банковской системе России. Данный факт будет являться еще одним шагом к большей прозрачности

деятельности банковской системы и для ее оптимизации.

Список литературы

1. Федеральный закон от 02.12.1990 №395-1 «О банках и банковской деятельности»;
2. Новые модели банковской системы в современной экономике / под ред. О. И. Лаврушина. М.: Кнорус, 2015.;
3. Роль кредита и модернизация деятельности банков в сфере кредитования / под ред. О. И. Лаврушина. М.: Кнорус, 2012.;
4. Официальный сайт Центрального банка России - www.cbr.ru;
5. Рейтинговое агентство Expert – www.raexpert.ru;
6. Национальное рейтинговое агентство – <http://www.ra-national.ru>;
7. Интернет сайт - www.banki.ru.